

河南驻马店市残疾人联合会机关党支部
服务创新 温暖人心

本报记者 朱佩娟

两优一先典型

周末，在河南省驻马店市确山县张营村，李伟给村民张保国家里送去好几个大西瓜。张保国激动地说：“俺腿脚不好，党支部总想着俺，俺心里暖暖的。”

李伟是党员，也是村里的残疾人工作协管员。以前，张保国因为腿部残疾，找工作很不容易，家里6口人生活较困难。2017年，在李伟的帮助下，张保国夫妻俩在村合作社找到了工作，自此家里每月有了4000多元的收入。张保国逢人就说：“党的政策真好！”

近年来，驻马店市残疾人联合会通过创新“党建+”工作模式，有效推动党建与残疾人工作深度融合。

加强党建引领，9万余名建档立卡残疾人去年底全部脱贫

2010年，驻马店市残联实现市县乡村四级组织机构全部建立，197个乡镇、街道全部配齐专职理事长，2871个行政村（社区）配齐专职委员。

“基层组织建设是做好残疾人工作的保障。”驻马店市残联理事长张银良说。驻马店市残联建起了基层残联组织网络体系。5年来，全市累计投入资金9000多万元，为32246户重度残疾人家庭开展了加装扶手、坡道、低位灶台及卫生间改造等无障碍改造。

帮扶重残家庭，累计托养重度残疾人8000余人

如何让重度残疾人家庭过上好日子？由驻马店市扶贫开发办公室牵头、各部门参与，全市集中人力、财力、物力，对建档立卡贫困户的重度残疾人实行集中托养。

梅金堂已经入住驿城区胡庙乡重度残疾人托养中心3年多。6年前，他因脑血栓后遗症致残，生活无法自理。如今，他的老伴张凤琴也在托养中心找了一份兼职护工工作，每月有2000多元收入。“家里负担减轻不少，子女也放心。”张凤琴说。没来托养中心之前，张凤琴一边照顾丈夫，一边下地干活，每个月只有几百元收入。

驻马店市残联机关党支部书记郭雅娜告诉记者，托养中心按照一名护工照料两名重度残疾人的标准配备护工，护工全部从当时的贫困户和重度残疾人家属中选聘，建档立卡重度残疾人家庭劳动力优先选聘。同时，邀请护理人员等专业人士定期为护工开展培训，不断提升护理水平。目前，已建成投入使用托养中心115个，托养重度残疾人2108人，累计托养8000余人。

开展学前融合教育，帮助8000余名特殊需要儿童健康成长

驻马店市残联的二级事业单位——博爱幼儿园里，有的教室放音乐，地板会有振动，这是为听力障碍的孩子们设计的，帮助他们在跳舞时把握节奏；有的教室到处悬挂着绳索，这是为智力障碍的孩子们做康复训练而设计的……

一名佩戴专业助听器的6岁小女孩主动要求给大家唱歌，落落大方。老师介绍，她先天失聪，4岁前都不会说话，后来通过佩戴助听器，在博爱幼儿园训练，现在已经可以和正常孩子一样接受义务教育。“让特殊儿童能够在6岁以前的关键期，得到有效治疗和康复训练，然后和正常孩子一样接受义务教育，这是我们努力的目标。”张银良说。

儿童是祖国的花朵，也是国家的希望。近年来，驻马店市成立了一个市级学前融合教育发展支持中心，建立了近20所省市级学前融合教育试点幼儿园。先后与多所高校合作，开展学前融合教育合作共建、资源共享，培养了一批学前融合教育师资队伍。通过一系列努力，使8000余名特殊需要儿童接受了康复教育及学前融合教育，其中5000余人进入普通小学学习，有效形成了特殊需要儿童康复、融合、提升的健康成长闭环。

一版责编：李仕权 刘念 赵政
二版责编：吴燕 蒋雪婕 郭雪岩
三版责编：于浩浩 吴刚 杨迅
四版责编：肖潘潘 陈亚楠 郭玥

一看，全烂了。”
“估计是太阳暴晒，种子全脱水了。”陆灿洪说。第二年，他只拿了20斤种子试水，改成了去皮、消毒后直接播种。

“尽可能模仿野外环境。”陆灿洪说边比画：最下面铺一层小石块，模拟野生的石漠化环境；第二层铺上细砂，透气性好；种子放到细砂上，再铺一层木屑，防腐质环境。没想到五六个月后发芽，一年后出苗，出苗率达到80%。

全村只有陆灿洪育苗成功。那段时间，只要家里来人，陆灿洪就带他们去楼顶看育出的蒜头果苗。如今，陆灿洪2019年栽下去的树，高的已近两米。自家的林子原本稀稀疏疏，补植以后，石头山裸露的部分更少了。

不过，光靠个人经验，不确定性还是大；要想规模化发展，离不开技术支撑。云南贝木生物科技有限公司位于广南县城的苗圃里，黑色的遮阳网下，一袋袋蒜头果苗按照严格的株行距排开，排水沟从中间穿过。

“光育苗，就投了800万元！”云南贝木生物科技有限公司负责人伙国富说。装在尼龙袋里，果子不透气，一晚上就烂了；种在平地上，连续几天雨，一片片患上根腐病，“不管多晚，陆灿洪他们卖来的种子，我们都要连夜处理。”经过多年攻关，尝试通过精准控温控湿，云南贝木生物科技有限公司已经实现了84%的出苗率。目前，广南县蒜头果人工种植面积已经达到2.4万亩。

政府的投入也越来越多。近年来，广南县加大保护小区建设力度，在4个乡镇建成1500亩的保护小区，保护现存野生蒜头果树；2017年以来，依托于国家石漠化综合治理、退耕还林、陡坡地生态治理等生态建设项目，广南县在基础研究方面给予科研机构支持，解决了采收沙藏、苗木培育、移栽造林等方面的一系列难题。“解决了‘有没有’的问题，下一步我们还要缩短蒜头果树挂果期，解决‘好不好’的问题。”苟开波说。

陆灿洪只管种，当地党委、政府以及龙头企业做好配套。依托浙江大学等科研单位，相关产品已经试水市场。“有市场，咱的蒜头果就不愁卖不好。”陆灿洪期待，门前的石头山上会有更多的蒜头果树，那将是他们的致富树。

从伐木到卖果再到育苗，云南广南县——

守护蒜头果 铺就致富路

本报记者 杨文明

深阅读

绿水青山就是金山银山

车出云南省广南县城，翻过了一座又一座山，拐了不知道多少弯，终于抵达旧莫乡底基村岩腊小组。小村不大，仅有22户。他们靠着几棵伐剩下的树，这几年找到了脱贫致富之路。

树叫蒜头果，多分布在广南。根据《中华人民共和国野生植物保护条例》的有关规定，作为国家二级保护野生植物的蒜头果，经云南省林草局批准后可以采集、出售、收购。树以前是木材，后来卖果，现在成为种源，发展成育苗产业。“找到了通往金山银山的路，谁还愿意破坏绿水青山？”村民陆灿洪感触颇深。

留 树

车至岩腊，远望石山满眼绿。

“多亏了蒜头果树！”陆灿洪说，要看蒜头果，得上山。出村步行约莫20分钟，在山脚终于见到了第一棵蒜头果树。扎根于石头缝，却长成了高大乔木，岩腊山上的绿，多半靠的是蒜头果树。

当地人称蒜头果木材好，大的可以做承重梁，小的可以打家具，可眼前的这片树，让人很难跟“材质好”搭上线。

“都是砍剩的！”说起这个，陆灿洪有点惋惜。以前集体林没有分到户，谁家需要建房、打家具就上山砍树。远的运输不便，就先砍近处的；粗壮笔直的做木材，剩下的才用来采果

护 树

2015年开始，陆灿洪发现蒜头果变得越来越抢手：以前去皮卖果，三五块钱一斤；可如今越来越多外地客商上门收购，价格翻了一倍不说，还要连皮一起收。

陆灿洪既兴奋，又懊悔：“要是早知道果子值钱，以前就不该砍树！”

“不过，这树为啥这么值钱？”到处打听，陆灿洪才知道，蒜头果价格上涨的背后，是其价值的重新发现。蒜头果仁出油率高，蒜头果油含有修复神经纤维和促进神经细胞再生的神经酸。

种 树

自家的树少，眼瞅着蒜头果价格上涨，陆灿洪萌生了自己育苗的想法。

2017年，陆灿洪留种50斤。去皮、晾晒、播种，细心呵护半年，却连半棵苗也没见着，“扒开

（上接第一版）万众一心、众志成城，体现了中国人民的强大凝聚力，在这场伟大斗争中，前方后方步调一致，举国上下齐心协力，中华儿女的力量集结在一起，越是在我国革命、建设和改革的每一个重大关头，中国人民就越能充分显示出这种非凡的凝聚力；不怕困难、顽强拼搏，体现了中国人民的革命英雄主义气概，在这场伟大斗争中，涌现出了许许多多奋不顾身、舍生忘死的英雄人物，一个英雄倒下去，千万个英雄站起来，这种慷慨赴难、视死如归的大无畏气概，天地为之动容，世人为之赞叹；坚韧不拔、敢于胜利，体现了中国人民的坚强意志和必胜信念，在这场伟大斗争中，“洪水涨一尺，斗志高一丈”，广大军民誓与洪水决一死战，迎着困难和危险勇敢前进，越是情况危急，越是不屈不挠，表现出超人的勇气和惊人的毅力。抗洪精神，是爱国主义、集体主义和社会主义精神的大发扬，是社会主义精神文明的大发扬，是我们党和军队的光荣传统和优良作风的大发扬，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，激励着我们不断攻坚克难，从胜利走向新的胜利。

防灾减灾救灾是衡量执政党领导力、检验政府执行力、评判国家动员力、体现民族凝聚力的一个重要方面。我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一，灾害种类多，分布地域广，发生频率高，造成损失重，这是一个基本国情。战洪水、斗冰雪、抗地震、防台风……我们之所以一次次赢得防灾减灾的胜利，既得力于综合国力的不断提高，也离不开精神的有力支撑。2020年，我们又一次取得抗洪抢险斗争胜利，习近平总书记任安徽考察时深入防汛救灾一线，指出“广大干部群众和解放军、武警官兵坚决响应党和政府号召，发扬不怕累苦、不怕疲劳、不怕牺牲的精神斗志，坚守在防汛抗洪救灾第一线，涌现了许多先进典型和感人事迹，展现了中国人民众志成城、顽强拼搏、敢于胜利的英雄气概，书写了洪水无情人有情的人间大爱”。2021年7月，河南等地持续遭遇强降雨，郑州等城市发生严重内涝，习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示，强调“始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位”“最大限度减少人员伤亡和财产损失”。历史和现实充分证明，无论什么样的风雨和风险挑战，都无法阻挡中华民族的前进步伐，都无法阻挡中国人民对美好生活、对伟大梦想的不懈追求。

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。奋斗新时代、奋进新征程，要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，就要从中国共产党人精神谱系中汲取不竭力量，以“众人拾柴火焰高”的团结，万众一心，众志成城，汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力；以“越是艰险越向前”的勇毅，不怕困难、顽强拼搏，在克服苦难中不断前进；以“不破楼兰终不还”的拼劲，敢于斗争、敢于胜利，不断创造新的更大奇迹。

“誓与大堤共存亡”。在中国国家博物馆，那块1998年武汉龙王庙闸口的抗洪“生死牌”上，16位共产党员的签字依然鲜艳夺目。在新的伟大征程上，弘扬抗洪精神，凝聚起亿万人民的磅礴力量，同心同德、团结奋斗，风雨无阻、坚毅前行，我们就一定能战胜一切艰难险阻，铸就新的历史伟业。



9月1日，广西梧州市高旺大桥上层桥面开放交通。高旺大桥的建成，将使梧州市的有关片区相互连接，有效减轻云龙大桥、西江大桥的交通压力，对带动当地经济发展具有重要意义。图为9月4日，俯瞰高旺大桥。

何华文摄（影像中国）

大桥开通 出行畅通

澳门中联办：贯彻中央部署 推动横琴粤澳深度合作区建设开好局起好步

新华社澳门9月5日电（记者刘刚、王爱华）澳门中联办发言人5日表示，《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》（以下简称总体方案）的公布，是中央支持澳门发展的重大举措，将为澳门特色“一国两制”实践行稳致远注入新动能。

发言人表示，习近平主席高度重视横琴工作，对横琴粤澳深度合作区开发开放多次作出重要部署。建设横琴粤澳深度合作区对促进澳门经济适度多元、丰富“一国两制”实践、推动粤港澳大湾区高质量发展具有重要意义。

发言人说，总体方案紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线，提出了横琴粤澳深度合作区打造促进澳门经济适度多元

的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间、丰富“一国两制”实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地四个“新”的战略定位。

发言人强调，总体方案从澳门和横琴实际出发，注重政策措施的系统集成，在“分线管理”、税收政策、民生融合等方面创新举措多、赋权力度大，体现了中央对澳门“一国两制”成功实践的充分肯定和高度重视，也展示了中央支持澳门融入国家发展大局、推动澳门长期繁荣稳定的坚定决心。

发言人表示，澳门中联办将贯彻落实中央的决策部署，支持澳门特区政府和广东省抓好总体方案的实施工作，推动横琴粤澳深度合作区建设开好局、起好步。

澳门特区政府：《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》为澳门缔造良好新机遇

新华社澳门9月5日电（记者刘刚、王爱华）《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》5日公布。澳门特区政府表示，这是中央政府支持澳门经济适度多元发展、丰富“一国两制”实践的重大部署，为澳门长远发展注入新动力。特区政府对总体方案的出台表示热烈欢迎和衷心感谢，将积极把握总体方案为澳门缔造的良好机遇，为谋划特区长远发展注入新动能。

特区政府表示，建设横琴粤澳深度合作区是深入实施《粤港澳大湾区发展规划纲要》的重点举措，是丰富“一国两制”实践的重大创举，是全面深化改革、建设更高水平开放型经济新体制的重要部署，为澳门长远发展注入了新动力、提供了新空间、创造了新机遇；有利于增进澳门特区广大居民的民生福祉，有利于澳门特区保持长期繁荣稳定

和更好融入国家发展大局。

特区政府指出，《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》明确了合作区“一条主线”“四个战略定位”和“四项主要任务”，横琴开发进入粤澳全面合作共商共建共管共享的新阶段。特区政府将在中央的指导下，按照总体方案的要求，与广东省政府、珠海市政府一起积极推进横琴粤澳深度合作区的建设。

特区政府坚信，在坚守“一国”之本、善用“两制”之利的原则指引下，横琴粤澳深度合作区建设定能探索出发展的新体制、新示范，为澳门特色“一国两制”伟大实践行稳致远注入新的动能。特区政府期望澳门社会各界和广大市民团结一心、紧抓机遇，努力实现方案中订定的目标，共同为澳门缔造更美好的未来。

